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ΘΕΜΑ:  Απάντηση σε ερώτηση και ακε Βουλευτών 
 

Απαντώντας στην με αρ. 689/30/12-9-2023 ερώτηση και ακε, που κατατέθηκε στη 
Βουλή των Ελλήνων από  τους Βουλευτές κ.κ. Γ. Μουλκιώτη, Ε. Χριστοδουλάκη και Ι. 
Τσίμαρη, με θέμα «Απαιτούνται μέτρα προστασίας του φυσικού περιβάλλοντος και της 
δημόσιας υγείας μετά τις καταστροφικές πυρκαγιές στα Δερβενοχώρια» και για θέματα 
αρμοδιότητάς μας, σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα: 
 

Το Υπουργείο Υγείας, με γνώμονα την προστασία της Δημόσιας Υγείας για την 
αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και τη διαχείριση των συνεπειών από την εκδήλωση 
δασικών πυρκαγιών, βάσει του ισχύοντος θεσμικού πλαισίου (ΠΔ 121/2017), εκδίδει 
κατευθυντήριες οδηγίες - εγκυκλίους προς τις αρμόδιες υπηρεσίες για τη λήψη μέτρων 
διασφάλισης της Δημόσιας Υγείας.  

Στο πλαίσιο αυτό, με αφορμή την εκδήλωση πυρκαγιών τόσο κατά τα 
προηγούμενα έτη όσο και μετά τις πρόσφατες πυρκαγιές σε διάφορες περιοχές της χώρας, 
έχουν εκδοθεί:  
α. Η με αρ. πρωτ. Δ1δ/Γ.Ποικ.49362/04-8-2021 Εγκύκλιος του Υπουργείου Υγείας, με θέμα 
«Λήψη μέτρων διασφάλισης της Δημόσιας Υγείας σε περιπτώσεις φυσικών καταστροφών 
όπως οι πυρκαγιές» (ΑΔΑ: 9ΣΤΧ465ΦΥΟ-627) και  
β. Η με αρ. πρωτ. Δ1δ/Γ.Ποικ.44300/23-8-2023 Εγκύκλιος του Υπουργείου Υγείας, με θέμα 
«Λήψη μέτρων διασφάλισης της Δημόσιας Υγείας σε περιπτώσεις φυσικών καταστροφών 
όπως οι πυρκαγιές» (ΑΔΑ: 99OH465ΦΥΟ-OE7), 
εγκύκλιοι, στις οποίες περιλαμβάνονται: 

  Συστάσεις και οδηγίες προς τον πληθυσμό για την λήψη μέτρων προστασίας 
κατά τη διάρκεια της πυρκαγιάς  
Δίνονται  συστάσεις  προς τον πληθυσμό για τη λήψη μέτρων προστασίας κατά τη 
διάρκεια της πυρκαγιάς, είτε στις περιοχές που βρίσκονται πλησίον αυτής και 
επηρεάζονται από τον καπνό ή/ και την αυξημένη θερμοκρασία, είτε στην 
ευρύτερη περιοχή που επηρεάζεται από υψηλά επίπεδα ατμοσφαιρικής 
ρύπανσης, λόγω αυξημένων συγκεντρώσεων αιωρούμενων σωματιδίων που 
προέρχονται από την πυρκαγιά. 

 Οδηγίες προς τους αρμόδιους φορείς σχετικά με την ποιότητα του νερού 
ανθρώπινης κατανάλωσης κατά τη φάση αποκατάστασης των ζημιών 
Δίνονται κατάλληλες οδηγίες για τη διενέργεια υγειονομικού ελέγχου ή/ και 
υγειονομικής αναγνώρισης στο δίκτυο ύδρευσης που ενδέχεται να έχει πληγεί από 
την πυρκαγιά και για τις ενέργειες που είναι απαραίτητες μετά από τη διαπίστωση 
βλαβών στο δίκτυο ύδρευσης ή την παρατηρούμενη ή εκτιμωμένη υπέρβαση 
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τιμών ποιοτικών παραμέτρων του νερού ανθρώπινης κατανάλωσης. Παράλληλα 
επισημαίνεται η αναγκαιότητα για συνεχή επαγρύπνηση και παρακολούθηση της 
ποιότητας του παρεχόμενου νερού ανθρώπινης κατανάλωσης, με στόχο την 
έγκαιρη ανίχνευση και αντιμετώπιση προβλημάτων που σχετίζονται με την 
πυρκαγιά.   

 Οδηγίες προς τους αρμόδιους φορείς σχετικά με τη διασφάλιση ποιότητας 
τροφίμων 
Δίνονται κατάλληλες οδηγίες τόσο για την ενημέρωση του κοινού σε περίπτωση 
εκτεταμένων διακοπών παροχής ηλεκτρικού ρεύματος όσο για την περίπτωση 
διανομής τροφίμων στους πληγέντες. 

 Συστάσεις και οδηγίες για την προστασία της υγείας των κατοίκων κατά την 
επιστροφή τους σε κατοικίες  
Δίνονται οδηγίες και συστάσεις για τις ενδεδειγμένες ενέργειες και τα 
απαιτούμενα μέτρα προστασίας κατά τον καθαρισμό των κατοικιών που κρίθηκαν 
κατάλληλες και την αποκατάσταση των ζημιών. Ιδιαίτερη αναφορά γίνεται στη 
διαχείριση υλικών που περιέχουν αμίαντο και λοιπά επικίνδυνα υλικά.   
 
Επισημαίνεται ότι, για το σχεδιασμό για την άμεση και συντονισμένη ανταπόκριση 

των εμπλεκόμενων φορέων σε κεντρικό, περιφερειακό και τοπικό επίπεδο, με στόχο την 
αποτελεσματική αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών εξαιτίας δασικών πυρκαγιών και την 
άμεση διαχείριση των συνεπειών τους, έχει εκδοθεί, στο πλαίσιο εφαρμογής του Γενικού 
Σχεδίου Πολιτικής Προστασίας «Ξενοκράτης», το «Γενικό Σχέδιο Αντιμετώπισης Εκτάκτων 
Αναγκών εξ αιτίας Δασικών Πυρκαγιών με την κωδική ονομασία  “ΙΟΛΑΟΣ  2”», 
αρμοδιότητας της Δ/νσης Σχεδιασμού Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών της Γενικής 
Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας (Γ.Γ.Π.Π.) του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και 
Πολιτικής Προστασίας. 

Για το συγκεκριμένο περιστατικό, η Διεύθυνση Υγειονομικού Ελέγχου & 
Περιβαλλοντικής Υγιεινής της Π.Ε. Δυτικής Αττικής, σε απάντηση σχετικού ερωτήματός 
μας, μας ενημέρωσε με το με αρ. πρωτ. 45511/01-9-2023 σχετικό έγγραφο της,  ότι μετά 
την εκδήλωση της πυρκαγιάς του Ιουλίου 2023 στην περιοχή Δερβενοχωρίων και την 
επέκτασή της στους Δήμους Μάνδρας, Ειδυλλίας και Μεγαρέων, πραγματοποίησε τις εξής 
ενέργειες: 

 
1. Απεστάλησαν άμεσα γραπτές οδηγίες σε όλους τους Δήμους (χωρικής 

αρμοδιότητας) για τη διασφάλιση της Δημόσιας Υγείας των κατοίκων ΚΑΤΑ την 
εκδήλωση της πυρκαγιάς, καθώς και ΜΕΤΑ την κατάσβεση της. 

2. Πραγματοποιήθηκαν Υγειονομικοί Έλεγχοι προκειμένου να διαπιστωθεί εάν 
πραγματοποιείται διανομή γευμάτων στους πληγέντες. Από τους ελέγχους δεν 
διαπιστώθηκε τέτοιου είδους παροχή. 

3. Διερευνήθηκε η πιθανότητα οποιασδήποτε διαρροής που μπορεί να 
δημιουργούσε προβλήματα στην ποιότητα του νερού ανθρώπινης 
κατανάλωσης. 

4. Από την υγειονομική αναγνώριση διαπιστώθηκε ότι όλες οι περιοχές 
υδρεύονται από την ΕΥΔΑΠ, ενώ δεν παρατηρήθηκαν προβλήματα από 
θραύση, εμπόδια στην ροή του νερού κτλ, παρόλα αυτά η υπηρεσία 
προχώρησε σε εργαστηριακό έλεγχο (μικροβιολογικές & φυσικοχημικές 
παράμετροι) μετά από κατάλληλη δειγματοληψία. 

5. Από τα αποτελέσματα που εστάλησαν στην υπηρεσία, όλα τα δείγματα 
βρέθηκαν κανονικά ως προς τις Μικροβιολογικές & Χημικές παραμέτρους, 
όπως αυτές ορίζονται στην ισχύουσα Νομοθεσία. 
Επιπλέον, θα συνεχιστούν οι δειγματολογικοί έλεγχοι σε τακτά χρονικά 
διαστήματα προκειμένου να εξασφαλιστεί ότι δεν θα υπάρξουν μεταβολές στα 
χαρακτηριστικά του πόσιμου νερού. 
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Επιπλέον, σύμφωνα με νεότερα στοιχεία (ηλεκτρονικό μήνυμα του Τμήματος 
Υγειονομικού Ελέγχου & Περιβαλλοντικής Υγιεινής της Δ/νσης Δημόσιας Υγείας και 
Κοινωνικής Μέριμνας της Π.Ε. Βοιωτίας, αρ. πρωτ. 47928/15-9-2023 Υπ. Υγείας), σας 
ενημερώνουμε ότι μετά την πυρκαγιά στα Δερβενοχώρια έγινε αυτοψία στην περιοχή, στο 
πλαίσιο του Κλιμακίου Ελέγχου Ποιότητας Περιβάλλοντος (ΚΕΠΠΕ) και συντάχθηκε σχετική 
έκθεση αυτοψίας, η οποία δεν διαβιβάστηκε δεδομένου ότι τη σχετική αρμοδιότητα έχει ο 
πρόεδρος του ΚΕΠΠΕ, ο οποίος υπηρετεί στη Διεύθυνση Περιβάλλοντος & Χωρικού 
Σχεδιασμού της ΠΕ Βοιωτίας.  

Τέλος, τόσο αναφορικά με τις επιπτώσεις της πυρκαγιάς στο περιβάλλον, τη 
διαπίστωση πρόκλησης περιβαλλοντικής ζημιάς και τη λήψη μέτρων πρόληψης και 
αντιμετώπισής της, όσο και για τα αποτελέσματα της αυτοψίας που διενήργησε το ΚΕΠΠΕ 
αρμόδιο να απαντήσει είναι το συνερωτώμενο Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας. 
 
 
 
 
 

ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ: 
Βουλευτές  κ.κ. Γ. Μουλκιώτη, Ε. Χριστοδουλάκη, 
                            Ι. Τσίμαρη 
 
ΕΣΩΤ. ΔΙΑΝΟΜΗ: 

1. Γρ. Υπουργού 
2. Γρ. Αναπλ. Υπουργού 
3. Γρ. Νομικών και Κοινοβουλευτικών Θεμάτων 

 

 
Η ΑΝΑΠΛ. ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 

ΕΙΡΗΝΗ  ΑΓΑΠΗΔΑΚΗ 
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